

# 从“忧居”到“优居”

## ——石楼县易地扶贫搬迁后续帮扶工作让搬迁居民开启美好新生活

□文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 赵婷婷

易地扶贫搬迁后续帮扶工作是巩固衔接乡村振兴的重要举措,为确保群众“搬得出、稳得住、能致富”,近年来,石楼县坚持党建引领,以搬迁居民需求为导向,优化阵地、建强组织、促进就业、创新服务,让搬迁居民的日子“美起来、甜起来、富起来”,实现了从“忧居”到“优居”的转变,开启了幸福美好新生活。

### 服务中心“优起来” 搬迁居民“惠起来”

在石楼县各个易地扶贫搬迁安置社区,一栋栋崭新的楼房拔地而起,搬迁居民们脸上洋溢着幸福的笑容。他们告别了过去的土坯房和窑洞,住进了宽敞明亮的楼房,水电暖设施齐全,生活环境得到了极大的改善。

走进社区的党群服务中心,宽敞明亮的便民服务大厅里,工作人员热情地为居民办理各种手续;新时代文明实践站里,志愿者们正在为居民提供法律咨询、心理疏导等服务;爱心书屋里,孩子们正在专心致志地阅读书籍;议事协商场所里,居民们正在热烈地讨论着社区的发展规划……这些功能区的设立,不

仅将服务送到搬迁居民“心窝”里,更丰富了他们的精神文化生活。

“以前在村里办事要来回跑,现在下个楼就把事办了,真是方便多了!”一位搬迁居民感慨地说。石楼县大力实施移民社区党群服务中心“对标补差”行动,按照“办公面积最小化,活动场地最大化”的原则,对党群服务中心进行改造提升。

目前,石楼县5个易地扶贫搬迁安置社区党群服务中心全部提质达标,实现了“大门常开、场所常用、服务常抓、活动常办、群众常来”,这些服务中心已经成为搬迁居民心中的“温馨家园”。

### 红色堡垒“强起来” 搬迁居民“拢起来”

党建引领是石楼县易地扶贫搬迁后续帮扶工作的核心。搬迁社区牢牢扭住“党建+”这条主线,按照“群众搬到哪里,党组织就建到哪里,服务就跟到哪里”的模式,建立起“社区党委-小区党支部-楼栋党小组-党员中心户-党员户”五级联动的组织体系,把党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用贯穿于联系、服务搬迁居民的全过程。

在小区治理中,社区吸纳社会组织、红色物业、居委会、报到单位、报到党员、党员志愿者等参

与其中,带领和组织搬迁居民参与共建共治共享,更好适应“新环境”、乐享“新生活”,共同推动社区的发展。5个安置社区,已成立社区党委5个、小区党支部7个、楼栋党小组43个、党员中心户87个。

“有问题找党组织,有困难找党员”已经成为石楼县搬迁社区居民的生活常态。石楼县小镇社区工作人员表示:“作为党员,我们时刻牢记自己的使命和责任,为搬迁居民排忧解难,让他们在新的环境中感受到党的温暖和关怀。”

### 就业帮扶“实起来” 搬迁居民“富起来”

搬迁不只是换住处,更要找到新出路。石楼县紧盯搬迁居民后顾之忧,以稳增收为重点,坚持产业与就业齐抓,“输血”与“造血”并举,创新推动“产业+劳务”、“培训+就业”的增收模式,通过“就地就业吸纳一批、技能提升培训一批、转移输出带动一批、开发公益性岗位安置一批”等方式,实现了搬迁社区有劳动能力的搬迁家庭1人以上有务工收入,托起了搬迁居民“稳稳的幸福”。

在石楼县小镇社区就业车间里,搬迁居民曹改正在忙碌地工作着。“这份工作离家近,还能照顾老人孩子,每月工资也有1000多元到2000多元不等,感觉很好。”像曹改改这样在家门口就业的搬迁居民还有很多,他们通过自己的双手创造了美好的生活。

今年以来,石楼县开展易地搬迁劳动技能培训23期300余人次,促进就业60余人;开展“点对点”劳务输出活动,助力100余人外出就业;全县2619户9691名搬迁居民,就近就业的有887人。

### 活动“热起来” 搬迁居民“乐起来”

在益智社区的文化广场上,一场别有风味的文艺演出正在进行。搬迁居民们自编自演了歌舞、小品等节目,用欢歌笑语表达着对新生活的热爱和赞美。舞台上,演员们身着节日的盛装,尽情地展示着自己的才艺;舞台上,观众掌声不断,笑声连连。

“以前住窑洞,现在住楼房,水电

暖齐全!社区还经常举办一些有趣的活动,日子每天都过得多姿多彩”。从曹家垣乡君子村搬迁到益智社区的居民高新颜谈起搬出偏远大山住进移民社区的美好生活,满脸笑容,说不完的幸福。

社区还常态化开展“爱心义诊、暖心托管、红色电影、上门帮办”等特色

服务项目,解决好搬迁居民群众的忧心事、烦心事;借助党群阵地@你活动开展的各项有利契机,结合各类传统节日,组织各类“贴近民生、接地气”的活动,在“石楼组工”微信公众号上发布预告,将“民之所呼”变成“民之我为”,把“民之所盼”变成“民之所赞”,进一步丰富搬迁居民的日常生活,提升他们幸福指数,营造安全和谐的生活氛围。

搬出穷窝窝,打开幸福门。石楼县易地扶贫搬迁后续帮扶工作让搬迁居民实现了从“忧居”到“优居”的转变,让群众在新的环境中找到了新的出路,开启了幸福美好的新生活。



龙山水岸社区工作人员在议事协商场所为搬迁居民讲解惠民政策



小镇社区工作人员在日间照料中心为搬迁老年人教授“反诈手势舞”



石楼县龙山社区新时代文明实践站开展“笔墨丹青‘阅’然纸上”主题活动为居民教学书法



龙山社区党员志愿者在暑期为安置点留守儿童进行学习辅导